

## Отзыв

научного руководителя кандидата психологических наук  
Сергея Николаевича Ениколопова на диссертацию Екатерины Александровны  
Стефаненко «Психологические особенности гелотофобии (страха насмешки) при  
шизофрении и аффективных расстройствах», представленную на соискание ученой  
степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская  
психология.

Диссертационная работа Е.А. Стефаненко является продолжением дипломной работы и посвящена психологическому анализу феномена гелотофобии (страху казаться объектом насмешки) у больных психическими расстройствами в сравнении с группой психически здоровых лиц.

Данная тема выбрана диссертантом самостоятельно и обусловлена научным и практическим интересом к проблемам социальной тревожности, препятствующих успешной социальной адаптации. Диссертантом проделана значительная работа по изучению гелотофобии на русскоязычной выборке: проведена адаптация, апробация методов исследования гелотофобии, исследованы некоторые культуральные аспекты гелотофобии, сделан шаг в направлении клинического исследования гелотофобии. В рамках исследования гелотофобии у больных психическими расстройствами продемонстрирована типологическая неоднородность гелотофобии с выделением информативных признаков при шизофрении, депрессии в сравнении с группой психически здоровых лиц. Актуальность диссертации обусловлена отсутствием исследований гелотофобии на русскоязычной выборке, а также недостаточным вниманием к страху казаться объектом насмешки в рамках фундаментальных исследований социальной тревожности и социальных страхов.

За время работы над диссертацией Е.А. Стефаненко проявила себя как квалифицированный специалист, успешно совмещающий общепсихологические взгляды на проблему гелотофобии с клиническим психологическим мышлением, способный самостоятельно ставить и решать научно-практические задачи.

В ходе диссертационной работы Е.А. Стефаненко продемонстрировала способность самостоятельно выполнять глубокие практические исследования. Е.А. Стефаненко характеризует исследовательский энтузиазм, способность творчески синтезировать классические и зарубежные подходы применительно к изучаемой проблеме, тщательность и глубина проработки материала. Также стоит отметить целеустремленность, ответственность, настойчивость, а также хорошую ориентацию в специфическом предмете исследования. Е.А. Стефаненко успешно сотрудничала с зарубежными специалистами по данной тематике, принимала участие в международных

конференциях и семинарах, а также совместных научных публикациях. Во время работы над диссертацией Стефаненко Е.А. являлась соисполнителем научного гранта программы РГНФ.

Наряду с исследовательской работой Стефаненко Е.А. активно принимала участие в педагогической деятельности и практической деятельности медицинского психолога.

В целом Стефаненко Е.А. можно охарактеризовать как сформировавшегося исследователя, достойного ученой степени кандидата психологических наук.

Научный руководитель, кандидат  
психологических наук, заведующий  
отделом медицинской психологии ФГБУ  
«Научный центр психического здоровья»  
РАМН

С.Н. Ениколопов

Подпись С.Н. Ениколопова заверяю  
Ученый секретарь ФГБУ  
«Научный центр психического здоровья»  
РАМН  
доктор медицинских наук

17.04.2013



Г.И. Клошник